

社会各方资源，为社区戒毒社区康复人员提供生理、心理等全方位治疗，并提供法律咨询、就业援助、帮困救助等服务，帮助社区戒毒社区康复人员解决生活困难、临时补助、低保、就业推荐等实际问题，提升了社区戒毒社区康复工作的针对性和有效性，使服务对象提高社会适应能力，重新融入社会。

目前，上海市经过数十次的反复调研、征求意见和修改完善，以及一年多的试点，形成了以52项社区戒毒社区康复相关标准文本为核心，以区级社区戒毒社区康复指导中心、街镇社区戒毒社区康复工作指导室为平台、初步覆盖全市16个区114个街镇，各部门各司其职、社会广泛参与的具有新时代特点、上海特色的社区戒毒社区康复综合标准化工作体系。

社区戒毒社区康复综合标准体系由服务基础标准、服务提供标准、服务保障标准等三部分组成，横向覆盖街镇、公安、司法、卫健、民政、人社等部门和领域，纵向串联起社区戒毒社区康复工作中所涉及的送

交接回、吸毒检测、居住地管理、就业安置和帮扶救助，以及禁毒社工、志愿者的指导管理等全部环节和流程。

“上海正在推进精细化管理，戒毒工作同样也要体现出精细化的管理。”张俭琛说。

家庭自主戒毒需加强

除心理障碍外，相当一部分吸食新型毒品者可能存在有社会功能方面的损害，这主要来源于吸食毒品后出现的情感淡漠、思维贫乏、意志减退、行为迟钝等精神障碍，具有社交障碍，治疗这种社交障碍也是吸食毒品成瘾者戒断康复的一个重要环节。

如今社会公众仍将戒毒人员仅当成违法人员而没有视作特殊病人，不少家人迫于舆论压力也主动与之划清界限，家属冷落谴责、不管不问的态度极易使他们丧失戒毒康复的信心，进而将其再次推向毒友，走上复吸之路。在这个环节上，家

庭会更加肩负重任，值得吸毒者的家庭成员的重视。

从事社区戒毒研究多年的华东理工大学法学院院长张昱教授告诉记者，在社区戒毒康复工作体系中，家庭具有基础性的地位和作用，但目前家庭在毒品预防宣传教育、戒毒康复中的作用发挥并不充分。

“目前戒毒康复的工作体系，已经覆盖到社区层面，但是社工进入社区后，在戒毒者的家庭里面怎样开展工作，还需要进一步深入。家庭对于毒品的认识，对于戒毒者的态度，都会影响到戒毒的成败。尽管在禁毒法颁布后，很多地方探索了毒品预防宣传教育、戒毒康复‘家庭联盟’，但更多处于‘项目’形式，还没上升到家庭自主戒毒制度建设层面。”张昱说，进一步提升戒毒康复的成效，需要在制度上对家庭在戒毒康复中的地位、功能和角色予以明确，并构建相应的保障制度。

有专家称，在整个社区戒毒康复体系中，家庭自主戒毒的重要性不言而喻，因为只有亲属才能真正从情感、时间、精力层面为吸毒人员提供全方位的戒毒康复和医治看护，今后有关部门需要加大力度，引导和指导更多吸毒者家属主动跟进，进一步拓展职能范畴和应用效能，力求推陈出新、提质增效。不管是吸毒者的亲人也好，还是社会大众方方面面，为戒毒者创造一个友好和相对宽松的环境接受治疗和康复，加强对成瘾者职业技能的培训，使其能够再次过上正常的生活，需要一起努力。

毒海无涯，回头是岸，早日戒毒，拥抱希望。 

左图：青少年观众在上海科普禁毒教育馆体验VR眼镜带来的虚拟吸食毒品后的恶果。

